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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Μέσα από το άρθρο αυτό θα γίνει προσπάθεια να καταδειχθεί η µεγάλη ανάγκη για 
επαναπροσδιορισµό του αναλυτικού προγράµµατος στις ευρωπαϊκές χώρες ως µια 
πολιτική απάντηση στην ανάγκη των Ευρωπαίων πολιτών να έρθουν πιο κοντά, µέσα στα 
πλαίσια της νέας πολυπολιτισµικής κοινωνίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτή την 
συνεχώς µεταβαλλόµενη παγκόσµια και ευρωπαϊκή σκηνή,  τα παιδιά,  οι αυριανοί 
πολίτες της Ε.Ε. θα είναι αυτοί  που θα επηρεαστούν περισσότερο από τις ραγδαίες, 
συνεχείς, αλλά και άγνωστες πολιτικές, οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτιστικές αλλαγές. 
Η ευηµερία των παιδιών και η κατά το δυνατόν καλύτερη χρήση του χρόνου και του 
χώρου τους πρέπει να αποτελέσει πρωταρχικό στόχο κάθε κοινωνίας, ένα στόχο του 
οποίου η επίτευξη επηρεάζεται σηµαντικά από το σχολείο. Με δεδοµένη τη διαµορφωτική 
δύναµη που έχει το Αναλυτικό Πρόγραµµα, αλλά και τον έλεγχο που έχουν σ’ αυτό τα 
κυβερνητικά σχήµατα, προτείνεται η δηµιουργία ενός νέου αναλυτικού που θα στοχεύσει 
στη δηµιουργία του καλύτερου δυνατού µαθησιακού περιβάλλοντος και στη µεγιστοποίηση 
της αξιοποίησης του χρόνου των παιδιών στο σχολείο µε σεβασµό στο πρόσωπο και τον 
πολιτισµό τους, τις ιδιαιτερότητες και την κουλτούρα τους. Ένα Αναλυτικό Πρόγραµµα 
όπου η διαφοροποίηση και οι εποικοδοµητικές µέθοδοι θα είναι στο επίκεντρο της 
µαθησιακής διαδικασίας και όπου προτεραιότητα θα δίνεται στην ανάπτυξη και 
καλλιέργεια  ανώτερων νοητικών δεξιοτήτων και στάσεων, µε επίκεντρο το Σκεφτόµενο 
«Άνθρωπο» την αποδοχή των άλλων και την ανάπτυξη του κάθε προσώπου µε τρόπο που 
«Κανένας Ευρωπαίος να µην πηγαίνει χαµένος» 
 
Εισαγωγή 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, βρίσκεται αντιµέτωπη µε νέες πραγµατικότητες και  
αντιµετωπίζει µεγάλες προκλήσεις σε ένα σύγχρονο και συνεχώς µεταβαλλόµενο 
παγκόσµιο συγκείµενο. Ως κέντρο λήψης αποφάσεων αγωνίζεται για την ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση, η οποία θα επηρεάσει άµεσα το µέλλον των εθνικών κρατών αλλά και τις 
αλλαγές που συντελούνται στο παγκόσµιο τοπίο. Την τελευταία δεκαετία 
αναγνωρίστηκε  διεθνώς ο αυξηµένος ρόλος του εκπαιδευτικού θεσµού, ιδιαίτερα ως 
µέσου για την υλοποίηση των γνωστικών, κοινωνικών και οικονοµικών στόχων. Στα 
πλαίσια αυτά ο εκπαιδευτικός θεσµός δια µέσου ενός µεταρρυθµισµένου αναλυτικού 
προγράµµατος µπορεί να αποτελέσει το µέσο για την επίτευξη της ευρωπαϊκής 



Σ. Βαλιαντή & Μ. Κουτσελίνη  

9ο Συνέδριο Παιδαγωγικής Εταιρείας Κύπρου 1084

ολοκλήρωσης και την εδραίωση της ευρωπαϊκής και παγκόσµιας διάστασης της 
εκπαίδευσης.  
 
 
Ανάγκη για  Νέο Σύγχρονο Αναλυτικό Πρόγραµµα στην Ευρωπαϊκή  Ένωση  
 
Οι ευρωπαϊκές εξελίξεις και οι πολλαπλές διαστάσεις της περιφερειακής ολοκλήρωσης 
της Ε.Ε. συντελούνται σε ένα αλληλοεξαρτώµενο πλαίσιο, µε νέα παγκόσµια δεδοµένα 
ανταγωνισµού, που δηµιουργούν την ανάγκη για συνεργασία και δηµιουργία 
στενότερων σχέσεων στην Ε.Ε. και παράλληλα δηµιουργούν πιέσεις για την ταχύτατη 
επίτευξη των στόχων της Ε.Ε. ώστε να καταστεί ανταγωνιστική ενάντια στις 
οικονοµικές υπερδυνάµεις της Άπω Ανατολής και των Η.Π.Α. (Κουτσελίνη, 2003). Η 
Ευρώπη θα πρέπει να γίνει κοινωνία και οικονοµία της γνώσης σύµφωνα µε τους 
στόχους της Λισσαβόνας για το 2010. Μία κοινωνία στην οποία οι εφαρµογές των νέων 
τεχνολογιών στο χώρο της πληροφόρησης, των επικοινωνιών και της παραγωγής 
οδηγούν σε δραµατικές αλλαγές στη διαδικασία της παραγωγής, στην αξιοποίηση της 
γνώσης, σε µεγάλες ανακατατάξεις στην αγορά εργασίας και στη ταχύτατη και 
εκτεταµένη διάδοση πολιτιστικών αξιών. Ως «οικονοµία της γνώσης» (knowledge 
economies) (Neef.D. 1998) η οικονοµία της Ευρώπης θα έχει ως µοχλό ανάπτυξης την 
επένδυση στους νέους και την τεχνολογία.  
 
Ο εκπαιδευτικός θεσµός θεωρείται ότι αποτελεί το πιο ισχυρό µέσο διαµεσολάβησης 
προς τις κοινωνίες τους 21ου  αιώνα (Ματθαίου, ∆. 2002) και θα πρέπει να επωµισθεί το 
βάρος της δηµιουργίας των απαραίτητων εκείνων προϋποθέσεων που θα µετατρέψουν 
την Ε.Ε. σε κοινωνία και οικονοµία της γνώσης (Λευκά και Πράσινα βιβλία).  Η 
κοινότητα έθεσε, έτσι, για πρώτη φορά στην ιστορία της, κοινούς εκπαιδευτικούς 
στόχους για τα εκπαιδευτικά συστήµατα των κρατών µελών της (Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 
Μάρτιο 2000 Λισσαβόνα). Με το πρόγραµµα «Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010» 
καθορίστηκαν οι µελλοντικοί στόχοι  των   εκπαιδευτικών συστηµάτων και των 
συστηµάτων κατάρτισης της Ε.Ε, οι οποίοι αποτελούν το βασικό πυρήνα του 
εκπαιδευτικού σχεδιασµού των κρατών µελών µε στόχο τη βελτίωση και την 
προσαρµογή της εκπαίδευσης και της κατάρτισης στις απαιτήσεις της οικονοµίας της 
γνώσης, τη βελτίωση του επιπέδου και της ποιότητας της απασχόλησης, την 
καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και τη δυνατότητα σε όλους τους 
ευρωπαίους πολίτες να συµµετάσχουν στη νέα κοινωνία της γνώσης.  
 
Προς ένα Νέο Αναλυτικό Πρόγραµµα στην Ε.Ε. 
 
Το Α.Π. είναι αυτό που θα θέσει τα θεµέλια της αλλαγής του εκπαιδευτικού 
συστήµατος και θα αποτελέσει το παιδαγωγικό κείµενο που θα δώσει απάντηση στο 
κρίσιµο ερώτηµα "Τι  άνθρωπο θέλουµε να φτιάξουµε µέσα από την οργανωµένη 
εκπαίδευση;", εκφράζοντας  παράλληλα την εκπαιδευτική πολιτική της Ε.Ε. Οι ανάγκες 
και τα χαρακτηριστικά της σηµερινής έντονα ανταγωνιστικής, πλουραλιστικής και 
πολυπολιτισµικής κοινωνίας  σκιαγραφούν την κοινωνιολογική, παιδαγωγική, 
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επιστηµολογική, φιλοσοφική και ψυχολογική θεµελίωση του προγράµµατος 
(Κουτσελίνη, 2001), ενώ παράλληλα καθορίζουν το σκοπό και τη διαδικασία 
στοχοθέτησης, τις µεθόδους, τα µέσα και τις δραστηριότητες για την επίτευξη των 
στόχων, καθώς και τα εργαλεία για την αξιολόγησή τους, καθορίζοντας έτσι τα πλαίσια 
ανάπτυξης του Α.Π. (Ericson, 1995).  
 
Η οικονοµία και κοινωνία της γνώσης µπορεί να γίνει πραγµατικότητα µόνο µέσα από 
τη φιλοσοφική και θεωρητική µετάβαση από εκπαιδευτικά συστήµατα και 
προγράµµατα ταλαιπωρηµένα µέσα από το νεοτερισµό, σε εκπαιδευτικά συστήµατα και 
προγράµµατα εξυγίανσης από τις παρενέργειες του νεοτερισµού, δηλαδή σε συστήµατα 
µετανεοτερικά (meta-modern) (Κουτσελίνη, 2001; Φλουρής & Πασιάς, 2000). Το Α.Π. 
έχει  χρησιµοποιηθεί (Apple,1996; Young, 1971; Καζαµίας και Κασσωτάκης, 1986), ως 
µέσο κοινωνικού, οικονοµικού και πολιτιστικού ελέγχου, αλλά και ως µηχανισµός 
αναπαραγωγής ιδεολογίας και θα πρέπει σήµερα να µεταρρυθµιστεί και να µεταφέρει 
την επικρατούσα ιδεολογία. Θα πρέπει να τερµατίσει τις παρενέργειες της 
νεοτερικότητας (Κουτσελίνη, Μ. 2004) να τοποθετήσει το πρόσωπο στο κέντρο όλων 
των ενεργειών του και να προσανατολιστεί στην ανάπτυξη της ανθρώπινης 
επικοινωνίας και δηµιουργικότητας, στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, στην 
ανάπτυξη θετικών στάσεων στη µάθηση, στη δηµιουργία ενεργών πολιτών.  
 
Η µετανεοτερικότητα ως φιλοσοφικό ρεύµα, όπως υποστηρίζουν οι Φλουρής και 
Ιβριντέλη (2004), είναι µακριά από το «αποκλειστικό» είδος γνώσης που πρόβαλλε 
έντονα µέσα στις συνθήκες του  έθνους κράτους και οδηγεί στην ανάγκη για 
αποδόµηση των παραδοσιακών µηχανισµών επιλογής, ιεράρχησης και διδασκαλίας της 
γνώσης. Σύµφωνα µε την Κουτσελίνη (2000, σελ. 23) οι τάσεις στην ανάπτυξη 
προγραµµάτων σήµερα διαµορφώνονται από την προοπτική της µετανεοτερικής (meta 
– modern σε αντιπαράθεση µε τη χαοτική προσέγγιση του postmodernism)  θεώρησης 
της κοινωνίας και της σχολικής ζωής. Το µετανεοτερικό Α.Π. πρέπει να στοχεύει στην 
καταξίωση  του ανθρώπινου προσώπου και στην ανάπτυξη της ικανότητάς του να 
εκφράζει, µέσα από την πράξη και την αλληλόδραση, την ιδιαιτερότητά του για να 
µπορέσει έτσι να ανταποκριθεί στις πιέσεις των νέων µορφών υποδούλωσης - 
οικονοµικής, πολιτικής, πολιτισµικής- που προέρχονται από την παγκοσµιοποίηση και 
τα συνεπακόλουθα της µαζικοποίησης της σύγχρονης ζωής και των κοινωνικών στόχων 
και την επαπειλούµενη υποβάθµιση της ιδιαιτερότητάς του. Από την άλλη, ο 
ευρωπαϊκός προσανατολισµός των χωρών µελών της Ε.Ε. συνηγορεί στη διαµόρφωση 
της ταυτότητας του Ευρωπαίου πολίτη παράλληλα µε τη διατήρηση και ενίσχυση της 
εθνικής του ταυτότητας, η οποία λειτουργεί επικοινωνιακά και όχι αποκλεισµικά.  
 
Στο πλαίσιο της Ε.Ε. του πλουραλισµού και της ποικιλοµορφίας ένα διαπολιτισµικό 
Α.Π. θα επιδιώξει τη δηµιουργία ενός κοινού πολιτισµικού χώρου δίνοντας έµφαση στα 
κοινά πολιτισµικά στοιχεία που δένουν τα κράτη µέλη της Ε.Ε. και ταυτόχρονα θα 
αποτελέσει αντίλογο στο λόγο της συνεχούς και ραγδαίας παγκοσµιοποίησης, 
δηµιουργώντας έναν άνθρωπο µε αναπτυγµένο το σεβασµό της ποικιλοµορφίας και της 
ιδιαιτερότητας, µακριά από ξενοφοβία και ρατσισµό.  
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Oι σύγχρονες συνθήκες αποζητούν και προστάζουν ένα πρόγραµµα διαδικασίας 
(process model, Stenhouse, L. 1975, 1969) και ένα πρόγραµµα που να αντιµετωπίζει τη 
διαδικασία µάθησης ως πράξη (Smith, 1996, 2000). Ένα µοντέλο διαδικασίας που 
διασφαλίζει τη µάθηση µέσα από τη διάδραση δασκάλων, µαθητών και γνώσης και έχει 
ως πυρήνα του την πραγµατικότητα της τάξης σε συνδυασµό µε  ένα µοντέλο 
προγράµµατος ως πράξης που στοχεύει στην ανθρώπινη ευηµερία, την αναζήτηση της 
αλήθειας, την απελευθέρωση της σκέψης  και το σεβασµό των άλλων και όχι στη πράξη 
ως απλή ανάκλαση (Smith, 1996, 2000). O Eisner (2003), τονίζει πως το σχολείο του 
σήµερα πρέπει να προετοιµάζει τα παιδιά έτσι ώστε να µπορούν να αντιµετωπίσουν και 
να ανταποκριθούν δυναµικά και δηµιουργικά στις ανάγκες του σήµερα, γιατί µόνο τότε 
θα µπορούν να αντιµετωπίσουν τις άγνωστες ανάγκες που θα προκύψουν στο µέλλον. 
Τελικός στόχος, όπως υποστηρίζει και η Κουτσελίνη (2001), πρέπει να είναι η 
οικοδόµηση της Στρατηγικής Γνώσης, δηλαδή της διαδικαστικής γνώσης που 
κατευθύνει την άντληση και επεξεργασία πληροφοριών και την επίλυση προβληµάτων. 
 
Ο Doll, προτείνει ένα Α.Π. που αποτελείται από σύνθετες, αυθόρµητες 
αλληλεπιδράσεις, που οδηγούν σε µία µετασχηµατιστική διαδικασία, η οποία 
ενσωµατώνει τα τέσσερα “R”  Richeness, Recursion, Relations, Rigor (Αφθονία, 
Ανάκλαση, Ανάπτυξη σχέσεων, Αντίσταση). Αφθονία στην εµβάθυνση ως προς το 
περιεχόµενο, τη σηµασία και τις πολλαπλές δυνατότητες ερµηνείας. ∆ιαδραστική 
Ανάκλαση µε το περιβάλλον, µε άλλους πολιτισµούς, µε άλλα άτοµα, αλλά και µε τη 
γνώση του ιδίου. Ανάπτυξη σχέσεων που επηρεάζουν την άµεση αντίληψη. Αντίσταση 
του ανθρώπου στο έτοιµο και το δοσµένο και συνεχής προσπάθειά του να φτάσει στην 
αλήθεια µέσα από αντίθετες θεωρίες.  
 
Η µετανεοτερική εκπαιδευτική πράξη αποµακρύνεται από τον τεµαχισµό και 
κατακερµατισµό της γνώσης ως συλλογής ασύνδετων πληροφοριών και κινείται στα 
πλαίσια µιας  διαθεµατικής και διεπιστηµονικής προσέγγισης, όπου η λειτουργική 
σύνδεση και αφοµοίωση της γνώσης πηγάζει µέσα από την άµεση ή έµµεση σχέση της 
µε διάφορα είδη και κέντρα γνώσεων και αποκτά αξία από την αξιοποίηση της λύση 
προβλήµατος (Carr & Kemmis 1986: 190). Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην καλλιέργεια 
της σκέψης µέσα σ’ ένα  πλαίσιο µάθησης και διδασκαλίας που βασίζεται στις 
σύγχρονες τάσεις, σύµφωνα µε τις οποίες ο ανθρώπινος εγκέφαλος λειτουργεί 
περισσότερο µε βάση διαδικαστικά παρά πληροφοριακά συστήµατα.  
 
Η καλλιέργεια των δεξιοτήτων απόκτησης γνώσεων, µε έµφαση στην πυρηνική γνώση, 
ενισχύουν τη δυνατότητα για αυτοµόρφωση και διά βίου µάθηση και συµβάλουν στη 
µετακίνηση από τα τρία r ( reading, writing, arithmetic) στα τρία l (life-long learning). 
Η δυνατότητα του ατόµου να αντιµετωπίζει διάφορες καταστάσεις και να παίρνει ορθές 
αποφάσεις, να εργάζεται αρµονικά σε οµάδες και να δρα µέσα στα πλαίσια διαφόρων 
κοινωνικών καταστάσεων και συνθηκών εργασίας είναι από τα βασικά ζητούµενα της 
εκπαίδευσης. Ζητούµενο είναι και η  κατανόηση του εαυτού του (Van Manen, 1986) 
και των άλλων ανθρώπων, η ενδοπροσωπική και διαπροσωπική νοηµοσύνη, ο 
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σεβασµός της ιδιαιτερότητας και  της απόκλισης ως αξίας, η προαγωγή της 
συνύπαρξης, της επικοινωνίας και η προαγωγή της ειρήνης.  
 
Όλα  τα πιο πάνω συνηγορούν στην υιοθέτηση ενός Α.Π. βασισµένου ταυτόχρονα στο 
ουµανιστικό και τεχνοκρατικό ιδεώδες και µια Ανθρωποκεντρική/ 
Νέο-ουµανιστική Παιδεία µε την ευρεία έννοια του όρου, όπου η γενική µόρφωση και 
η τεχνική επαγγελµατική εκπαίδευση αποτελούν ουσιαστική ενότητα και έτσι 
συντελείται  συναίρεση της ανθρωποκεντρικής παιδείας µε την επιστηµοτεχνική 
εκπαίδευση (Εκπαιδευτική µεταρρύθµιση,2004). Η ανάπτυξη ενός Ν.Α.Π. δε θα 
µπορούσε να µη στηριχθεί στο Ανθρωπιστικό – Προοδευτικό µοντέλο Ανάπτυξης 
Προγραµµάτων,  που έχει ως βασικό σκοπό την αυτοπραγµάτωση και ανάπτυξη του 
µαθητή ως ιδιαίτερου και µοναδικού προσώπου, την καλλιέργεια της 
δηµιουργικότητας, της ανεξαρτησίας της γνώµης και την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης 
(Κουτσελίνη, 2001).  
 
Στο Ανθρωπιστικό Α.Π. επιδιώκεται ταυτόχρονη συναισθηµατική και γνωστική 
ανάπτυξη και το περιεχόµενό του έχει  προσωπικό νόηµα για τον κάθε µαθητή. 
Χαρακτηρίζεται από τη συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων στη µαθησιακή - 
διδακτική διαδικασία, από την ολοκλήρωση που επιτυγχάνεται µέσα από την 
αλληλεπίδραση και ενότητα σκέψης, συναισθηµάτων και δράσης, τη σχετικότητα µε 
ζωή και το µαθητή, τον  προσωποκεντρικό χαρακτήρα  και την υπαρξιακή 
σηµαντικότητα του περιεχοµένου για τον µανθάνοντα, µε έµφαση στο τι συµβαίνει 
κατά την ώρα της διδασκαλίας και της µάθησης.  
 
Τα πιο πάνω θα γίνουν πραγµατικότητα σε ένα δηµοκρατικό σχολείο χωρίς 
αποκλεισµούς, το οποίο προσφέρει δηµοκρατική παιδεία ισότιµα σε όλους και 
διαµορφώνει πολίτες µε δηµοκρατικό πνεύµα. Tο Νέο Α.Π., (Κουτσελίνη, 2005), θα 
πρέπει να οδηγήσει στην Κοινωνία και την Οικονοµία της Γνώσης, την Κοινωνική 
σύγκλιση και την ολοκλήρωση του Προσώπου. Βασικός άξονας του µελλοντικού Α.Π.  
θα πρέπει να είναι η ανάπτυξη της ικανότητας των µαθητών να κατανοούν τόσο τις 
εκάστοτε κοινωνικές συνθήκες και τις ανθρώπινες πράξεις όσο και την κοινή ιστορία 
και παράδοση, καθώς και τις αµφιλεγόµενες αξίες ( Stenhouse 1975; Elliot 1993).  
 
Το Α.Π. κάθε εκπαιδευτικού συστήµατος αναλαµβάνει σήµερα µέσα στην Ε.Ε ένα κατ΄ 
εξοχήν αναδοµητικό ρόλο, το ρόλο συµβολής στη διαµόρφωση µιας νέας κοινωνίας. Ο 
ρόλος αυτός θα πρέπει να θεµελιωθεί σε µια δύσκολη και λεπτή ισορροπία, της 
αποκέντρωσης και συγκέντρωσης, του συντονισµού και της αυτονοµίας, της 
συµβατότητας µεταξύ των εκπαιδευτικών συστηµάτων και της ενίσχυσης τοπικών 
προτεραιοτήτων (Κουτσελίνη, 2005). Γι’ αυτό το  Α.Π.  πρέπει πάντοτε να βρίσκεται σε 
άµεση σχέση µε τις ανάγκες των µαθητών και της κοινωνίας.  
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Σκοποί και Στόχοι Νέου Αναλυτικού Προγράµµατος   
 
Ο σκοπός και οι στόχοι κάθε εκπαιδευτικού συστήµατος είναι αποτέλεσµα του τι  
καθορίζεται ως «αξιόλογη γνώση» η οποία µπορεί να αναζητηθεί µέσα από τους όρους 
της παγκοσµιοποίησης, της αγοραιοποίησης και της πληροφορικής (Φλουρή & Πασιά, 
2000). Για τον ορισµό της "αξιόλογης γνώσης" είναι απαραίτητο να λαµβάνονται 
σοβαρά υπόψη η επικρατούσα φιλοσοφία και οι προτεραιότητες της συγκεκριµένης 
κοινωνίας στην οποία δηµιουργείται ένα Αναλυτικό Πρόγραµµα, χωρίς όµως να 
περιθωριοποιούνται ή και να εξοστρακίζονται οι ιδιαιτερότητες του συνόλου των 
τάσεων και των ροπών που τη συγκροτούν, σε συνδυασµό µε τα πορίσµατα των 
ερευνών της ψυχολογίας της µάθησης. 
 
Ως "αξιόλογη" θα µπορούσαµε να ορίσουµε τη γνώση η οποία προέρχεται από την 
κοινωνία, διαµεσολαβείται µέσω της κοινωνίας και απευθύνεται στην κοινωνία. Είναι 
οι πυρηνικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις, οι οποίες δίνουν τη δυνατότητα στο 
µαθητή να αποκτά νέες γνώσεις, προετοιµάζοντάς τον έτσι για τη ζωή, για την 
αντιµετώπιση νέων καταστάσεων και προβληµάτων. Αξιόλογη είναι ακόµα αυτή η 
γνώση που συµβάλλει στη συνεχή ανατροπή της προηγούµενης γνώσης µε την 
καλλιέργεια δεξιοτήτων αυτοελέγχου και αυτοκατεύθυνσης της γνώσης 
(µεταγνωστικές δεξιότητες), αυτή που προωθεί την καινοτόµο πρακτική και την 
ανάπτυξη της δια-βίου µάθησης, ενώ καλλιεργεί τη σκέψη, κριτική, στοχαστική, 
αναστοχαστική και δηµιουργική.  
 
Η µάθηση µε έρευνα και ανακάλυψη προωθείται µέσω της αξιόλογης γνώσης και η 
ενεργητική συµµετοχή του µαθητή στην καλλιέργεια των ανώτερων πνευµατικών  
λειτουργιών  πραγµατώνεται αβίαστα και µε φυσικότητα. Συνάµα, αναπτύσσεται το  
ενδιαφέρον για συµµετοχή σε τοπικά και παγκόσµια προβλήµατα, προκαλώντας το 
µαθητή να σκέφτεται "οικουµενικά και παγκόσµια" και να ενεργεί "τοπικά". Ο ενεργός 
µαθητής γίνεται ενεργός πολίτης και καλλιεργεί ταυτόχρονα δεξιότητες κοινωνικής 
ενσωµάτωσης και επικοινωνίας, µέσω της  γλώσσας, της επιστήµης, της τεχνολογίας, 
της τέχνης, των πολιτισµικών αξιών. Τέλος, η αξιόλογη γνώση είναι αυτή που 
καλλιεργεί ισόρροπα όλους τους τοµείς ανάπτυξης του ατόµου και απευθύνεται 
παράλληλα στο νου και στην καρδιά του. 

 
Πέρα από τους πιο πάνω Γενικούς Σκοπούς, η εδραίωση της Ευρωπαϊκής διάστασης 
όπως έχει καθοριστεί από του στόχους της Λισσαβόνας απαιτεί :  
o καλλιέργεια βασικών δεξιοτήτων ανάγνωσης, γραφής και κατανόησης κειµένου 
o ανάπτυξη θετικών στάσεων προς τη µάθηση - ανάγκη για δια-βίου µάθηση 
o ανάπτυξη του επιστηµονικού και µαθηµατικού αλφαβητισµού  
o ανάπτυξη και καλλιέργεια δεξιοτήτων Τ.Π.Ε. 
o εκµάθηση ξένων γλωσσών 
o αποδοχή ευθυνών του πολίτη στην Ε.Ε. και ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργασίας  
o απόκτηση δεξιοτήτων συνεργασίας και επικοινωνίας µέσα στην Ε.Ε.  
o απόκτηση πολιτικών δεξιοτήτων  
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o καλλιέργεια ταλέντων και κλίσεων 
o καλλιέργεια δηµιουργικότητας και καινοτοµική ικανότητα- επιχειρηµατικότητα 
o γνωριµία, ανάπτυξη σεβασµού και εκτίµησης  άλλων πολιτισµών 
o ανάπτυξη σεβασµού  πολιτιστικής κληρονοµιάς 
o καλλιέργεια ευρωπαϊκών - παγκόσµιων αξιών (ελευθερία, δηµοκρατία , ισονοµία)  
o ανάπτυξη περιβαλλοντικής οικουµενικής  συνείδησης  
o γνωριµία και κατανόηση αντικειµενικά και επιστηµονικά της παγκόσµιας, 

ευρωπαϊκής και εθνικής ιστορίας, µακριά από ποικίλα συµφέροντα. 
 
Απώτερος σκοπός του Αναλυτικού Προγράµµατος που επιδιώκει την εδραίωση της 
Ε∆Ε θα είναι η καλλιέργεια της ευρωπαϊκής συνείδησης µε παράλληλη διατήρηση 
εθνικής συνείδησης, όχι αποκλεισµικής αλλά επικοινωνιακής (Κουτσελίνη, 2005). 
Επιδιώκοντας έτσι τη λεπτή ισορροπία µεταξύ της εθνικής καταγωγής και  εθνικής 
ιδιαιτερότητας και του αισθήµατος του «ανήκειν» στη µεγάλη οικογένεια της Ευρώπης, 
µε δικαιώµατα και υποχρεώσεις απέναντι σε ένα ενιαίο ευρωπαϊκό κοινωνικό, 
οικονοµικό, πολιτικό και πολιτιστικό σύνολο. Ανεξάρτητα από την καλλιέργεια και 
ανάπτυξη της εθνικής ταυτότητας, µακριά από φανατισµούς κάθε µορφής θα πρέπει να 
καλλιεργηθεί η ταυτότητα του ευρωπολίτη και του υπερεθνικού παγκόσµιου πολίτη ως 
ενεργής µονάδας στο ευρωπαϊκό και παγκόσµιο σκηνικό πέρα από την προσφορά του 
στον τόπο. Ευρύτερα, θα πρέπει να  επιδιωχθεί η ανάπτυξη πολυδιάστατης ταυτότητας 
θρησκευτική ταυτότητα, ταυτότητα φύλου κ.ά που θα καθιστά κάθε Ευρωπαίο έτοιµο 
να αποδεχθεί την ποικιλοµορφία απόψεων, στάσεων και αξιών που πηγάζουν από την 
πολυπολιτισµικότητα.  
 
 
Περιεχόµενο Αναλυτικού Προγράµµατος  
 
Το περιεχόµενο του Ν.Α.Π. θα πρέπει σίγουρα να αναδοµηθεί και να  διαµορφωθεί, 
ώστε να είναι σύµφωνο µε τη φιλοσοφία, τους στόχους και τους σκοπούς του Ν.Α.Π. 
Στο ΝΑΠ υπάρχουν θέµατα που εµπίπτουν στη ζώνη της παγκόσµιας γνώσης και δεν 
επηρεάζουν ή επηρεάζονται ουσιαστικά από την ένταξη στην Ε.Ε όπως τα µαθηµατικά, 
οι φυσικές επιστήµες κ.ά., το περιεχόµενο των οποίων µένει ανέπαφο από πολιτισµικές, 
ιστορικές ή γλωσσικές ιδιαιτερότητες.   
 
Ανάµεσα στα θέµατα που ανήκουν στην οµάδα θεµάτων της παγκόσµιας γνώσης είναι 
και η αισθητική αγωγή και κατ’ επέκταση οι τέχνες. Παγκόσµια γνώση αποτελεί η 
γλώσσα της µουσικής και άλλων τεχνών, η γλώσσα του πολιτισµού που µπορεί να 
µιλήσει στον κάθε ένα από εµάς από όπου και αν κατάγεται. Όµως η µουσική 
παράδοση και κουλτούρα του κάθε λαού  µεταφέρει, όπως και άλλες µορφές τεχνών, 
εθνικιστικά, πολιτισµικά και πολιτιστικά στοιχεία. Το περιεχόµενο των θεµάτων αυτών 
θα πρέπει να τύχει ιδιαίτερης προσοχής, ώστε να ενισχύει παράλληλα την εθνική, την 
ευρωπαϊκή και την παγκόσµια ταυτότητα των µαθητών. Το περιεχόµενο των θεµάτων 
που άπτονται του πολιτισµού και των τεχνών θα πρέπει να εµπλουτιστεί µε υλικό για 
παράλληλη γνωριµία µε µεγάλους πολιτισµούς και τα ιδιαίτερα γνωρίσµατά τους µε 
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ιδιαίτερη έµφαση στα κοινά πολιτιστικά και πολιτισµικά στοιχεία των λαών της 
Ευρώπης, καθώς και τις κοινές επιρροές από καλλιτεχνικά ρεύµατα τα οποία 
συνεπήραν κατά εποχές την Ευρώπη.   
 
Ιδιαίτερη όµως προσοχή χρειάζεται ως προς τον καθορισµό του περιεχοµένου των 
θεµάτων που  επηρεάζονται από το έθνος κράτος, καθώς τέτοια θέµατα συνήθως 
χαρακτηρίζονται από υποκειµενισµό και έχουν πολιτικές, πολιτισµικές και εθνικές 
διαστάσεις. Τα θέµατα αυτά µπορούν να χωριστούν καταρχάς στα θέµατα που 
στοχεύουν στην προώθηση της ευρωπαϊκής ιδέας και στη δηµιουργία ευρωπαϊκής 
συνείδησης (π.χ. Ιστορία της Ευρώπης) και στα θέµατα που στόχο έχουν τη διατήρηση 
και συνέχιση της εθνικής παράδοσης και κουλτούρας. Στο περιεχόµενο των θεµάτων 
που αποτελούν φορείς πολιτισµικών, ιστορικών και εθνικών στοιχείων θα πρέπει να 
γίνουν ριζικές και ουσιαστικές αλλαγές.   
 
Η ιστορική κληρονοµιά, η οποία διατηρείται και µεταφέρεται µέσω της ιστορίας, 
αποτελεί ίσως και την πιο σηµαντική πρόκληση ως προς τη διαφοροποίηση του 
περιεχοµένου ενός Ν.Α.Π. Η εθνική ιστορία, η ευρωπαϊκή και η παγκόσµια ιστορία θα  
πρέπει να δίνονται αντικειµενικά και καθαρά ιστορικά,  χωρίς έµφαση και υπερτονισµό 
των στοιχείων που χωρίζουν τα έθνη κράτη, αλλά αντίθετα, των στοιχείων που τα 
ενώνουν. Μέσα από το περιεχόµενο  της ευρωπαϊκής  ιστορίας θα  πρέπει να γίνει 
προσπάθεια εστίασης στα κοινά στοιχεία των κρατών µελών της Ε.Ε.,  ώστε να 
ενισχυθεί η ευρωπαϊκή ταυτότητα των πολιτών και να ενδυναµωθεί η συνοχή των 
κρατών µελών της Ευρώπης.   
 
Η διδασκαλία της γεωγραφίας θα πρέπει να περιστραφεί κυρίως γύρω από τη σηµερινή 
γεωγραφική κατάσταση µε καίριες αναφορές σε σηµαντικά γεγονότα που οδήγησαν στη 
σηµερινή γεωγραφία. Βασικοί άξονες του περιεχοµένου του µαθήµατος της γεωγραφίας 
θα πρέπει να είναι η γεωφυσική και η ανθρωπογενής γεωγραφία που καθορίζει τον 
τρόπο ζωής των Ευρωπαίων, µε έµφαση στα χαρακτηριστικά που καθορίζουν το 
γεωγραφικό εννοιολογικό χώρο της Ε.Ε. και των άλλων. 
 
Η διδασκαλία των κυριότερων γλωσσών που οµιλούνται από τους Ευρωπαίους  θα 
πρέπει να βιωθεί ως ικανοποίηση της ανάγκης των παιδιών να έρθουν πιο κοντά σε 
Ευρωπαίους από άλλες χώρες κράτη µέλη διαµέσου της γλωσσικής επικοινωνίας. 
Ιδιαίτερη δε προσοχή θα πρέπει να δοθεί στο περιεχόµενο διδασκαλίας της µητρικής 
γλώσσας,  κυρίως αναφορικά µε τα κείµενα της γλώσσας και τα λογοτεχνικά βιβλία,  
ώστε τα κείµενα αυτά να αναδεικνύουν τόσο την ιδιαίτερη πολιτιστική κληρονοµιά όσο 
και τις ευρωπαϊκές και παγκόσµιες αξίες µε τρόπο συγκριτικοιστορικό και ερµηνευτικό.        
 
Η θρησκεία δεν θα πρέπει σήµερα να θεωρείται δύναµη αντιπαράθεσης. Το 
περιεχόµενο της διδασκαλίας των θρησκευτικών θα πρέπει να αναδοµηθεί,  ώστε να 
συµπεριλάβει ουσιαστικά στοιχεία για τις µεγαλύτερες θρησκείες του πλανήτη µας και 
το διαπολιτισµικό χαρακτήρα της κοινωνίας, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει πως κάθε 
κράτος-µέλος δεν θα προωθεί την επίσηµη θρησκεία στα πλαίσια της διατήρησης της 
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πολιτιστικής του ταυτότητας. Εκείνο που θα πρέπει να περιοριστεί είναι η απόλυτα 
κατηχητική προσέγγιση του µαθήµατος των θρησκευτικών. Η γνωριµία αυτή µε τις 
θρησκείες είναι απαραίτητη για την αλληλοαποδοχή των Ευρωπαίων διαφορετικών 
θρησκειών.  
 
Τέλος διαθεµατικά και θεµατικά µέσα από όλα τα µαθήµατα του προγράµµατος θα 
πρέπει να προωθηθεί η διαπολιτισµική προσέγγιση, µε ιδιαίτερη έµφαση στα θέµατα 
της ταυτότητα και της ετερότητας, των ίσων ευκαιριών και της πολυπολιτισµικής 
κοινωνίας. Παράλληλα θέµατα που εξυπηρετούν την ανάπτυξη της οικονοµίας της 
γνώσης, όπως η επιχειρηµατικότητα θα πρέπει να είναι στόχος κάθε µαθήµατος. Η 
καλλιέργεια πρωτότυπης σκέψης, οι δεξιότητες λύσης προβλήµατος, ο επιστηµονικός 
τρόπος σκέψης και ο υπολογισµός πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων κάθε δράσης 
µπορούν να γίνουν στόχοι κάθε µαθήµατος στα πλαίσια της ανάπτυξης της 
επιχειρηµατικότητας (Κουτσελίνη, 2005) . 
 
∆ιδακτικές µέθοδοι και προσεγγίσεις προτεινόµενου Αναλυτικού Προγράµµατος 
 
Με βάση τη φιλοσοφία και το σκοπό του Α.Π. που προτείνεται, σαφής θα πρέπει να 
είναι και η διαφοροποίηση των µεθόδων και των πρακτικών διδασκαλίας. Τη θέση της 
λέξης διδασκαλία µπορεί σήµερα να πάρει η µαθησιακή διαδικασία, ως αλληλεπίδραση 
µαθητή, γνώσης και δασκάλου σε ένα ανοιχτό και ευέλικτο σχολείο µε 
«επαγγελµατίες» και άριστα καταρτισµένους εκπαιδευτικούς που µπορούν να 
διαγνώσουν τις εκπαιδευτικές ανάγκες των µαθητών και να διαµορφώσουν ανάλογα τη 
διαδικασία της µάθησης σ’ ένα ανοιχτό µαθησιακό περιβάλλον.  
 
Η επίτευξη του σκοπού και  των στόχων του Α.Π  απαιτούν νέες σύγχρονες µεθόδους 
διδασκαλίας µέσα από τις οποίες οι ρόλοι τόσο του εκπαιδευτικού όσο και του µαθητή 
αλλάζουν ριζικά. Ο µαθητής δεν είναι πια απλός δέκτης πληροφοριών και εφαρµοστής 
οδηγιών, αλλά συµµετέχει ενεργά στη διαδικασία της µάθησής του. Μαθαίνει µέσα από 
διερευνητικές µεθόδους, τη λύση προβλήµατος και µεταφορά της γνώσης σε 
πραγµατικές καταστάσεις ζωής. ∆οκιµάζει και εξασκεί το µυαλό του χρησιµοποιώντας 
τις υπάρχουσες γνώσεις του και σε αυτές οικοδοµεί τις νέες (Cole & Engestrom, 1993; 
Cunningham & Knuth, 1993; Saxe 1992). Μαθαίνει µέσα από συνεργατικές µεθόδους 
να επικοινωνεί αποτελεσµατικά µε τα άτοµα της οµάδας του, να κάνει καταµερισµό 
εργασίας και να συνεργάζεται αρµονικά µε βάση ένα κοινό στόχο. Στην οµάδα µαθαίνει 
να αποδέχεται,  να συζητά, να κρίνει, να επιχειρηµατολογεί, να ακροάται και να 
υποστηρίζει τη θέση του. Μέσα από τη συνεργασία µε τους συµµαθητές του ο κάθε 
µαθητής διδάσκεται και διδάσκει ταυτόχρονα (Κασσωτάκης και Φλουρής, 2002).  Η 
συνεργασία στην οµάδα τονίζει την αυτοπεποίθηση του µαθητή, ενώ παράλληλα 
ενισχύει την κοινωνικοποίηση του και προετοιµάζει την ένταξη του στη µεγάλη 
κοινωνία της τάξης και της αυριανής κοινωνίας (Κουτσελίνη & Θεοφιλίδης, 1998, σ. 
119).  
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Η διαφοροποίησης διδασκαλίας – µάθησης σε τάξεις µεικτής ικανότητας είναι το κλειδί 
για την υλοποίηση του ευρωπαϊκού στόχου της εκπαίδευσης «Κανένας Ευρωπαίος να 
µην πηγαίνει χαµένος» (Tomlinson, 1999 ; Κουτσελίνη, 2000). Ένας στόχος που 
αποβλέπει τελικά στην κοινωνική συνοχή και επιβάλλει στο σχολείο και τα Α.Π. 
αντισταθµιστικό ρόλο των οποιονδήποτε προσωπικών και κοινωνικών µειονεξιών του 
παιδιού.  
 
Η διαθεµατικότητα και διεπιστηµονικότητα µε την οποία εξετάζονται τα θέµατα,  όπως 
ακριβώς αλληλοσυνδέονται και αλληλοσυγκρούονται και µέσα στην κοινωνία,  
βοηθούν τόσο στη σύνδεση των θεµάτων µε τη ζωή όσο και στη σύνδεση των σχολικών 
µαθηµάτων µεταξύ τους. Οι πολλαπλές πηγές πληροφοριών,  αλλά και οι πολλαπλές 
µορφές αναπαραστάσεων και συµβολισµών, οι οποίες πρέπει να χρησιµοποιούνται  
κατά τη διάρκεια του µαθήµατος,  δίνουν στο µαθητή µία ευρεία προοπτική για το θέµα 
που µελετά,  ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα σε περισσότερα παιδιά να 
αξιοποιήσουν τις δικές τους γνώσεις, εµπειρίες, δεξιότητες (Gardner, 1983). Τα παιδιά 
µέσα από ένα τέτοιο αναµορφωµένο σχολείο µαθαίνουν να «διαβάζουν» τις 
καταστάσεις και να τις κατανοούν όχι µόνο διαµέσου της γλώσσας,  αλλά µε την 
κατασκευή των εικόνων,  µε το υλικό που παρέχεται  από τις αισθήσεις. Οι αισθήσεις 
εκπαιδεύονται ταυτόχρονα µέσα από τη διαδικασία αυτή και διευρύνεται έτσι η 
αντίληψη (Eisner 1994). 
 
Η δραστηριοποίηση των παιδιών για την επίλυση προβληµάτων αποτελεί ίσως ένα από 
τα βασικότερα κίνητρα παρώθησης για αυτενέργεια που οδηγεί σε µάθηση. Οι έρευνες 
και τα δηµιουργικά projects µε στόχο την επίλυση κάποιου προβλήµατος, όπου τα 
παιδιά εργάζονται ελεύθερα χωρίς ιδιαίτερους περιορισµούς σε θέµατα που τους 
ενδιαφέρουν ενισχύουν τη δηµιουργικότητα, εξάπτουν το ενδιαφέρον τους  και 
αποτελούν κίνητρο για έρευνα και µάθηση, ενώ ταυτόχρονα ενισχύεται η 
επιχειρηµατικότητα και εφευρετικότητα µέσα από τις οποίες µπορούν να αξιοποιήσουν 
τη γνώση και τη θεωρία στην πράξη.  
 
Η χρήση της τεχνολογίας τόσο από µαθητές όσο και από εκπαιδευτικούς  στη 
µαθησιακή διαδικασία είναι απαραίτητο στοιχείο στο σύγχρονο σχολείο. Η αίθουσα 
διδασκαλίας µε τη βοήθεια των υπολογιστών,  αλλά και των δικτύων φέρνει τον κόσµο 
της γνώσης πιο κοντά στους µαθητές. Τα παιδιά θα πρέπει να µάθουν να χρησιµοποιούν 
το εργαλείο αυτό για την αυτοµόρφωση τους,  ενώ µέριµνα πρέπει να ληφθεί 
αναφορικά µε τις παρενέργειες που µπορεί να έχει η πρόσβαση σε δεδοµένα και 
πληροφορίες αναληθείς ή παραπλανητικές. Η τεχνογνωσία, εποµένως, αλλά και η 
δεοντολογία της γνώσης (Κουτσελίνη, 2001) αποτελούν βασικούς άξονες οργάνωσης 
του µαθήµατος της τεχνολογίας.  
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Προϋποθέσεις υλοποίησης του προτεινόµενου Α.Π.  και επιδράσεις στην ευηµερία 
και την αξιοποίηση του χώρου και του χρόνου των παιδιών. 
 
Η µεταφορά του κέντρου βάρους της εκπαίδευσης από τη µετάδοση της έτοιµης γνώσης  
στην οικοδόµηση της γνώσης µέσα από ένα ποικίλο και παρακινητικό περιβάλλον, το 
οποίο τα παιδιά νιώθουν οικείο, δεν µπορεί παρά να επηρεάσει την ψυχοσύνθεση, τον 
τρόπο σκέψης και πράξης των παιδιών. Η διαδικασία και η πράξη αποτελούν τις λέξεις 
κλειδιά στην ανάπτυξη του προτεινόµενου προγράµµατος. Ο Eisner (1994), όπως και ο  
Dewey (1916), βασίζουν τη σχολική αποτελεσµατικότητα στην ποσότητα, την ποικιλία, 
την ποιότητα των ερεθισµάτων και των εµπειριών και στη δραστηριοποίηση των 
παιδιών σε πολλαπλά επίπεδα και είδη αντίληψης - αναπαραστάσεων.  
 
Η ανάπτυξη του κριτικά σκεπτόµενου ατόµου µε πολλαπλές πυρηνικές γνώσεις, 
στάσεις  και  δεξιότητες, µε βασικότερες τις µεταγνωστικές δεξιότητες δεν µπορεί παρά 
να διασφαλίσει την αξιοποίηση των δυνατοτήτων, των κλίσεων και των ταλέντων του 
για την επαγγελµατική του αποκατάσταση, η οποία θα τον οδηγήσει στην οικονοµική 
ευηµερία και την βίωση της επιτυχίας σε ζωτικούς τοµείς της ζωής του. 
  
Η θεωρία είναι χρήσιµη µόνο όταν υλοποιείται και το προτεινόµενο µετανεοτερικό 
Α.Π. (Koutselini, 1997α,β) δεν είναι δυνατό να υλοποιηθεί χωρίς ουσιαστικές δοµικές 
αλλαγές στα συστήµατα εκπαίδευσης που θα το εφαρµόσουν. Ως δοµικές αλλαγές  
εννοούνται οι αλλαγές στο µαθησιακό περιβάλλον των παιδιών (από προσωποκεντρικό 
σε εποικοδοµητικό, συνεργατικό), οι αλλαγές στις δοµές του προγράµµατος (από το 
κλειστό προκαθορισµένο στο ανοιχτό και ευέλικτο) και οι αλλαγές στις κοινότητες 
όπου λειτουργούν τα σχολεία (από τα γνωσιοποιηµένα σχολεία στα εργαστήρια 
ανάπτυξης γονιών και µαθητών). 
 
Το µαθησιακό περιβάλλον των παιδιών συνδέεται άµεσα µε την αποτελεσµατική 
µάθηση,  η οποία αρκετές φορές προκύπτει ασυνείδητα ή επηρεάζεται χωρίς να έχει 
σχεδιαστεί (κρυφό αναλυτικό ή Null curriculum, Apple, 1995), µέσα στους διαδρόµους 
και στις αυλές (Εisner, 1994). Τα παιδιά παίρνουν πληροφορίες, αποκτούν στάσεις, 
αποδέχονται ή κρίνουν καταστάσεις από τις εµπειρίες,  αλλά και από το πώς είναι τα 
πράγµατα γύρω τους. Ένα ευχάριστο περιβάλλον µε άνετους χώρους,  χρωµατισµένο µε 
ζωντανά χρώµατα θα δώσει στο παιδί διαφορετικά µηνύµατα από ένα περιβάλλον 
παραµεληµένο,  µε µουντούς και λερωµένους τοίχους και κάγκελα στα παράθυρα. Η 
υλικοτεχνική υποδοµή των σχολείων δίνει στα παιδιά µηνύµατα για το πόσο εµείς 
θεωρούµε σηµαντικό αυτό το χώρο και τον έχουµε φτιάξει µε ιδιαίτερη φροντίδα και 
αγάπη.  
 
Η διαµόρφωση του προγράµµατος θα πρέπει να γίνει µε γνώµονα τη µέγιστη 
αξιοποίηση του χρόνου των παιδιών στο σχολείο αλλά και έξω από αυτό. Μέσα από 
την ευελιξία του προγράµµατος το παιδί θα πρέπει να µπορεί να αξιοποιεί δηµιουργικά 
το χρόνο του σε τοµείς που το ενδιαφέρουν ή τοµείς στους  οποίους έχει κάποιες 
ιδιαίτερες κλίσεις. Η ελαχιστοποίηση του χαµένου χρόνου µέσα από τον έγκαιρο 
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προγραµµατισµό και τον κατάλληλο εξοπλισµό του µαθησιακού περιβάλλοντος µπορεί 
να λειτουργήσουν ευεργετικά στην καλύτερη αξιοποίηση του  χρόνου των παιδιών. Η 
µέγιστη αξιοποίηση του σχολικού χρόνου µπορεί να γίνει µε την εισαγωγή σύγχρονων 
παιδαγωγικών µεθόδων µέσα από τις οποίες το παιδί θα είναι ένας ενεργός «οικοδόµος» 
της γνώσης του µε τη διερεύνηση, τον προβληµατισµό, την καλλιέργεια της 
δηµιουργικότητας, της κρίσης, της ανάπτυξης επικοινωνιακής επιχειρηµατολογίας και 
τη δοκιµή στην πράξη και στην ευρύτερη κοινότητα. 
 
Επιλογικά 
 
Οι στόχοι της Λισσαβόνας, για Ποιότητα, Προσβασιµότητα και Ανοιχτότητα (quality, 
mobility, openness) προτρέπουν σε µεταρρυθµίσεις που θα αναβαθµίσουν τη 
φιλοσοφία, το περιεχόµενο και την εφαρµογή σε ένα µαθησιακό περιβάλλον ανοικτό, 
ενθαρρυντικό και µε προγράµµατα που δίνουν την ευκαιρία στο σχολείο να ανοίξει τις 
πόρτες του στη ζωή έξω από αυτό, σε ιδέες καινοτόµες και σε προσεγγίσεις που 
συµβάλλουν στην ολοκλήρωση του κάθε προσώπου σε ενεργό πολίτη.  Οι ανταλλαγές 
ιδεών και προσώπων και η µεταφερσιµότητα της γνώσης στην πράξη γίνονται  
απαραίτητες προϋποθέσεις ανάπτυξης νέων σχολείων και κοινωνιών.  
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